

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Prescripciones concertadas

**REDACCIÓN
Y ADMÓN.**
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16°, 2' 50" O de San Fernando

Viernes 20 de Agosto de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación: 704 millas,
895 idem
Id. de faro a faro.

TELEFONO
Núm. 425

Al correr de la pluma

Contra la grosería

Entre el farrago de noticias que llenan las columnas de los diarios de Madrid hemos encontrado uno de los pasados días la siguiente: «Secundando la noble campaña iniciada por la «Liga del Bon Mot» en pro del adecentamiento del lenguaje, la Empresa del tren de Palma a Soller ha colocado en cada uno de sus vagones unas elegantes placas metálicas con la inscripción «Se ruega hablen bien».—«La Liga del Bon Mot». También os reatan estas placas los tranvías de Soller».

Es decir: que afortunadamente hay quien todavía se preocupa de poner coto a ese terrible desenfreno del lenguaje que es inequívoca señal de una educación funesta y lamentable.

El ejemplo que viene desde Baleares no debiera ser olvidado en la Península ni en estas islas. Ya que poseemos un idioma rico en vocablos, armonioso, pletórico, es muy triste que manchemos los labios con palabras que, además de ofender a la moral pública son un atentado al propio idioma, que ni las admite en su léxico ni debe admitirlas.

El reinado de la *chulería* y de la *golfería* ha causado grandes males en nuestro país, porque incluso llegó a ser moda retorcer la frase, estropear la limpia, clara y rotunda palabra castellana y menospreciar la hermosa habla de matices multicolores, admiración del mundo y extendida por toda la redondez de la tierra.

Las clases altas tuvieron mucha culpa. En vez de poner una barrera a los excesos de abajo, nacidos en la ignorancia e ineducación, se complacieron en admitir tal desenfreno y tal grosería queriendo sin duda halagar así a la masa, siguiéndola en sus defectos, no sirviéndola de modelo de buenas costumbres.

Al contrario; en tertulias y *juergas* aristocráticas se dio alternativa a los modismos, en el teatro se aplaudió la retorcida y grosera frase, en la calle la boca se convirtió en cloaca y la obscenidad, acompañada del mal gusto, triunfaron y vencieron.

«Ha llegado el instante de concluir con tan perniciosos ejemplos y de que nuestra sociedad entre por los caminos de la razón y del buen gusto?»

La Liga contra la grosería del lenguaje se hace necesaria, imprescindible.

Las autoridades celosas deben perseguir a los que convierten la calle en antro y la plaza en mancebía.

El teatro por su parte ha de contribuir a reintegrar en su trono a la moralidad, rechazando las asracanadas y retruécacos que son las válvulas de esa grosería que invade el idioma admirable de Cervantes.

La grosería es como la suciedad: repugna.

Un pobre limpio inspira compasión, pero no da asco. Una crudeza de lenguaje, sin grosería, podrá ser discutida, pero no produce náuseas.

ENRIQUE LA GASCA

DE LA AUDIENCIA

Señalamientos de juicios

Para hoy.—Causa contra Lorenzo Alonso, por hurto.
Abogado, Sr. Arroyo. Procurador, Sr. Díaz.

Causa contra Leopoldo Tabares por atentado.
Abogado D. Blas Cabrera. Procurador Sr. Camí.

—El Juzgado de Instrucción de este partido judicial instruye sumario por un raptó del cual es acusado Francisco Martín Cabrera.

Estado de la cuestión

«Polybe» firma en «Le Figaro» un artículo intitolado «Estado de la cuestión», cuyos son los párrafos siguientes:

«Todo el buen sentido inglés y la prudencia de las naciones han hablado el otro día, por boca de sir Eduardo Carson, cuando dijo «el optimismo que precisa es el que comprende las dificultades y los peligros».

Debemos felicitarlos de que la educación militar de la opinión haya caudado hasta el punto de que haya venido a ser una vulgaridad el adagio acerca del ejército de campaña que quedando intacto, es siempre la «última ratio». Se oye repetir, y esto está muy bien, que ceder terreno, abandonar provincias y grandes ciudades, son desgracias reparables cuando el ejército en retirada ha escapado a la embestida o a la destrucción; y además, que las posiciones y las plazas fuertes han sido muchas veces, para los que se obstinaron en una inútil defensa, las tumbas de la ofensiva y la victoria. No obstante, estas verdades, por muy grandes que sean, tienen su límite en ellas mismas, como todas las verdades, y esto es necesario no olvidarlo en modo alguno.

Admiramos, y la historia, conocedora de todo, lo admirará todavía más, la inquebrantable firmeza del gran duque Nicolás, el esplendor moral de un ejército que, después de tres meses a través de los diarios combates en retirada, a la que sabía estaba condenado por la penuria de sus municiones, conserva el ánimo, el ánimo fácilmente heroico de las marchas que llevan hacia la victoria. Admiramos a la nación rusa, toda ella alzada en un ansia indomable de resistir y vencer.

Pero si nos sentimos admirados, y si el enemigo mismo no puede dejar de admirarse, es porque la prueba es cruel y las horas son graves.

El soldado ruso, por grande que sea su inferioridad técnica, ha infligido, si así puede decirse, al enemigo ¡y a qué enemigo! victorias más mortíferas que derrotas. Ha sido necesario, más de una vez vencer con palos. Estas son, pues, precisamente, las causas averiguadas, confesadas, públicamente reconocidas, de la derrota rusa, que permiten decir que el día en que el ejército ruso no esté menos ampliamente provisto de cañones y municiones que el ejército alemán, su revancha es cierta. Pero, ¿y de aquí a entonces?»

NOTAS DE LAS PALMAS

Destino y nombramiento.—A su instancia ha sido destinado a Larache el ingeniero de esta Junta de Obras de Puerto D. José Rodríguez Rivera.

Ha sido nombrado para sustituirle el Ingeniero Sr. Ramonet que actualmente presta sus servicios en Cartagena.

Para un homenaje.—Se ha celebrado una función para cooperar al homenaje que se proyecta rendir en Madrid, a la memoria del que fué diputado por esta isla, don Luis Morote.

Representante.—D. Jacinto Doreste y Falcón, ha sido nombrado representante en esta isla de la importante y acreditada «Société Française Fruitière», que tiene casas en París y en Marsella.

De Instrucción pública.—Ha sido nombrado auxiliar interino en la Sección de Ciencias exactas de esta Escuela Profesional de comercio, el Profesor mercantil, don Manuel González Hernández.

—Se ha dispuesto que la plaza de Profesor especial de Caligrafía de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad se agregue a las oposiciones anunciadas para proveer las de igual clase de Alava y otras varias.

De sociedad.—Ha llegado nuevamente a esta población, procedente de París, D. Rafael Mesa y López.

—Ha llegado a esta población el capitán de Caballería D. Julio San Martín, hijo y ayudante del Gobernador Militar de esta plaza.

—En el puerto de la Luz ha fallecido a la avanzada edad de 95 años, el respetable anciano D. Juan Henríquez González.

Nuestra información (POR CABLE)

Madrid, 19 5'30.

La situación en Grecia

Despachos de Atenas comunican que el Rey ha ofrecido al Sr. Venizelos el Gobierno encargándole la formación de nuevo Gabinete.

El Sr. Venizelos pidió al Monarca un plazo para meditar y estudiar el asunto.

En los Dardanelos

La agencia Carnawon dice que las fuerzas desembarcadas en Gallipoli en la bahía de Zola cooperaron eficazmente a un notable avance del ala izquierda del ejército que allí opera.

El último parte de Sir Hamilton dice que las fuerzas aliadas tomaron 500 metros de trincheras apoderándose de muchos prisioneros.

Noticias italianas

De origen italiano se reciben noticias diciendo que las fuerzas italianas que operan en Trerino están desarrollando una actividad extraordinaria.

En Montenero se apoderaron de nuevas trincheras rechazándose los contraataques austriacos.

Al sur de Tolimini tomaron una fuerte línea en la vertiente oeste causando al enemigo grandes pérdidas.

Zeppelines en Inglaterra

Dice un despacho oficial de Londres:

En la noche última varios zeppelines realizaron una nueva excursión en la costa este inglesa arrojando gran cantidad de bombas que causaron destrozos en varias casas.

Resultaron 10 muertos y 36 heridos, la mayoría mujeres y niños.

La escuadra austriaca

Despacho oficial de Roma: Una escuadra compuesta de 21 (?) buques austriacos en combinación con un avión intentaron atacar la isla de Pelagosa siendo rechazados por nuestro fuego.

Nuestras bajas fueron solamente 4 muertos y 3 heridos.

Zeppelines a la vista

Avisan de Amsterdam que de Heddels dicen que se han visto pasar tres zeppelines en dirección al noroeste. A la madrugada pasaron sobre Wiermighen.

La toma de Kowno

Parte alemán

La Nauen comunica el siguiente parte del cuartel alemán:

El ejército del general von Hindenburg efectuó el asalto de la plaza de Kowno apoderándose después de vencer una resistencia desesperada de los rusos de todos los fuertes y enorme material de guerra, entre este mas de 400 cañones.

Frente a Nowo Georgiewek las tropas alemanas sitiadoras asaltaron dos nuevos fuertes en el frente del nordeste, aprisionado 600 soldados y 20 cañones.

El resto del parte alemán detalla el avance en los otros sectores del frente, especialmente en las posiciones avanzadas de Brest-Litowsk.

Zeppelines y torpederos

Dicen de Londres que el día 17 los zeppelines arrojaron seis bombas sobre el importante barrio comercial de la City.

Varios torpederos alemanes atacaron en la costa oeste de Jutland a un crucero y 8 destroyers ingleses.

Los alemanes no progresaron.

Italia y Turquía

Considérase inminente la ruptura de relaciones entre Italia y Turquía. Italia enviará el ultimatum a Turquía por no haber esta accedido al embarque de los súbditos italianos que se encuentran en su territorio.

El cardenal Vanutelli

El Cardenal Vanutelli, según noticias de Roma, se encuentra moribundo.

Más noticias

El parte del cuartel alemán recibido por la colonia alemana en esta capital trae las siguientes noticias que reproducimos para completar nuestra información:

Teatro occidental

En los Vosgos las tropas francesas después de un intenso cañoneo de artillería y derroche de municiones, atacaron Schratzmännle (Norte Munster) y posiciones alemanas Sudeste Sondernach.

Nuestros contraataques obligaron a las fuerzas enemigas que habían penetrado en nuestras trincheras, a retirarse. Al Sureste de Sondernach algunas partes de nuestras trincheras completamente destruidas han quedado en poder de los franceses.

Teatro oriental

Ejércitos de los generales V. Scheltz y V. Callwitz prosiguieron avance con dirección Este. Avanzadas se aproximan ferrocarril Bjelostokbielsk.

Ejército General Príncipe Leopoldo de Baviera: Ala izquierda llegó ayer sector Kamionka a ambos lados Semjatschi Bug Fürstendorf (Sudeste de Semjatschi). Después de romper energética resistencia rusos, alemanes atravesaron sector rechazando por completo a los rusos; ala derecha llegó orilla Sur del Bug.—Ejércitos del General Mackensen: Las tropas alemanas rechazaron a los rusos al otro lado del Bug a las posiciones avanzadas de la fortaleza Brest-Litowsk. Este de Wlodawa alemanes atravesaron ferrocarril Cholm Brestlitowsk y prosiguieron avance dirección Este.

De la guerra marítima

El día 17 de Agosto por la tarde, cinco torpederos alemanes atacaron cerca de Hornsiff en la costa Oeste de «Jutland» a un pequeño crucero y ocho destroyers ingleses. Hundieron al crucero y a un destroyer inglés. Nuestros torpederos no sufrieron pérdidas.

Notas deportivas

Foot-ball

En el campo del Tenerife Sporting Club se celebrarán el próximo Domingo dos partidas de balompie. Una entre los equipos «1.º Toscal» y segundo «Nakens», y otra entre el primero «Gimnástico» y el 1.º «Nakens».

También se trabaja porque el próximo Domingo jueguen en la plaza del Cristo de la Laguna el «1.º Hespérides» de dicha ciudad y el «1.º Teide» de esta Capital.

En el campo de los Perules de Las Palmas se ha celebrado un partido de «foot ball» entre los equipos de los nuevos clubs «Nacional» que lo integran Sargentos del Regimiento de Las Palmas y el «Extranjero» compuesto de los marinos del crucero alemán auxiliar, echado a pique en aguas de Río de Oro hoy internados en Las Palmas.

El espectáculo dió comienzo a las 4 de la tarde ante numerosísima concurrencia, destacándose el elemento militar.

Esta partida interesantísima se distinguió por su orden perfecto y la carencia absoluta de incidencias.

Venció el Club Nacional por dos goals contra uno por parte de los alemanes.

Regatas

Muy animada resultó la regata de balandros iniciada por el Club Náutico de Las Palmas.

En éstas tomaron parte: el «Tirma» patronado por D. Alfredo Pérez; «Troja» por D. Andrés Macías y «Alfredo» por D. Teodoro Pérez.

Primer premio correspondió al «Tirma» que hizo el recorrido en una hora y 20 minutos; el segundo al «Troja» que lo verificó en dos horas y «Alfredo» el tercero, tardando en su recorrido tres horas.

A las 5 y media se efectuó la regata de yolas.

Balance diplomático

El importante diario «La Correspondencia Militar» ha publicado un notable número extraordinario destinado a verificar el balance del año que llevamos de guerra europea.

A continuación publicamos uno de los notables artículos:

El resultado de la guerra depende casi tanto de la acción diplomática como de la militar. Los hombres de Estado de las naciones beligerantes han hecho cuantos esfuerzos han podido para atraerse a los indecisos, no deteniéndose ni ante los aliados de los contrarios. Los resultados obtenidos en un año de guerra ofrecen materia de importante estudio.

Al comenzar la guerra, la agrupación de las potencias era la siguiente:

Triple Alianza: Alemania, Austria e Italia, con Rumania y Turquía como amigas, existiendo un tratado personal entre el rey de Rumania y Alemania.

Triple Entente: Francia y Rusia aliadas, unidas moralmente con Inglaterra, y ésta y el Japón aliadas. Naciones amigas, Grecia, España y Servia.

Las demás potencias de Europa eran neutrales, bien en absoluto, bien por su alejamiento del teatro central de operaciones.

Al año de la guerra, esta agrupación ha variado favorablemente para la Triple Entente. Su diplomacia ha triunfado de la austroalemana en gran escala. Hoy día la Triple Entente ha sumado a Italia aliada de Alemania; ha casi convencido Rumania, lo mismo que a Grecia, y ha dejado reducida la Triple Alianza a los dos imperios centrales con Turquía. Ha estado, pues, esta diplomacia a la altura de su misión, ha ganado mucho y no ha perdido nada.

La diplomacia alemana ha cambiado casi todo su personal, desde el principio de la guerra, en las principales cortes. Perdió a Italia, perdió a Rumania, estuvo a punto de ver a Grecia declararse contra ella, y la salvó la acción personal de la hermana del kaiser, sobre su marido el rey de los helenos, provocando la caída de Venizelos y el apazamiento, por lo menos, de la actuación militar; ha demorado la intervención de Rumania, y ahora le dirige un ultimátum para que en el plazo de un mes se decida; y, finalmente, ha logrado conservar en Turquía la preponderante influencia que asegura la alianza. En los Estados Unidos no ha podido evitar el aprovisionamiento de municiones de los aliados. En una palabra, es evidente que no ha estado, ni mucho menos, a la altura de su ejército.

Obsérvese que, aun cuando la niegan los republicanos, la influencia de las alianzas en las familias reinantes tienen enorme importancia (ejemplo de Grecia) y que ahora se llega por los beligerantes a negar el derecho de ser neutrales. Alemania se lo niega a Rumania, Inglaterra a Grecia, ocupando sus islas, y Francia arremete diariamente contra los neutrales, llegando su prensa a cubrirlos de insultos. Entre los neutrales, Suecia, Dinamarca y Noruega son germanófilas, por antirrusas; Suiza y España están divididas, y los pueblos balcánicos sienten un odio mutuo que no puede unirlos todos a uno de los grupos combatientes. Los diplomáticos alemanes no han tenido el tacto de convertir las simpatías latentes en factor activo.

Vicio es éste de la diplomacia alemana que data de Bismarck y que será ya difícil de evitar, augurando, además, una tremenda dificultad para las negociaciones de la paz, por insuficiencia de hombres adecuados. La diplomacia austriaca ha seguido las huellas de la alemana, sin que se presentara ningún rasgo de genio capaz de evitar la mala dirección de aquella.

Diplomáticamente, han demostrado, pues, superioridad enorme los aliados sobre los imperios centrales; pero las que han mostrado su alto valer, su enorme preeminencia diplomática y política sobre todas las demás, son las inglesas y las japonesas.

Inglaterra ya ha conseguido:

Primero. La anexión de Egipto.
Segundo. La ocupación de Africa occidental alemana, conquistada en su nombre por Botha, lo que constituye dos triunfos.

Tercero. La ocupación de las islas en discusión del mar Egeo, que dominan y mandan la salida de los Dardanelos.

Cuarto. La ocupación de los puertos más importantes de la Turquía asiática, lindante con Persia.

Quinto. La ocupación amistosa de Calais y del Norte de Francia, lo que le asegura la fidelidad de su aliada.

Sexto. La debilitación enorme de Rusia, que es su futura rival en Asia y lo fué siempre.

La diplomacia japonesa ha conquistado virtualmente China, aprovechando la actual impotencia de las naciones europeas.

Si se comparan estos resultados con los medios y los sacrificios puestos en juego, causan triple admiración, pues con un ejército voluntario escasísimo, con la mínima perturbación en el país, con la inquebran-

Por la razón y por la verdad

Lo de la Escuela Náutica

ACLARANDO DUDAS

Ayer, al dar cuenta de la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, relatamos algo referente a una petición de la Dirección de la Escuela de Náutica. A los chicos de la prensa que asisten a los miércoles municipales les es muy difícil cumplir su misión como fuera de deber debido a unas veces a las malas condiciones acústicas del salón y otras, que son las más frecuentes, a que los señores concejales no se expresan con la claridad debida. Así es que apenas nos enteramos de lo que allí se trata y se discute. Con mucha frecuencia nos abstemos de comentar algunas de las cosas que en aquella Casa se hacen por temor a incurrir en equivocaciones lamentables. Tal es el desorden que reina frecuentemente que en los debates que se promueven solo conseguimos el resultado final.

En el asunto que tratamos de aclarar intervinieron los concejales de las minorías liberal y conservadora, respectivamente, señores Cresca y Díaz Llanos y los de la republicana señores García Cruz y Arozena y hasta nosotros no llegaron sino palabras sueltas que nos hicieron creer a pie juntillas que estos señores se habían manifestado en términos completamente opuestos a los que en realidad se expresaron. Amantes de la verdad y de que las cosas queden en su sitio tomamos la pluma hoy para aclarar la cuestión y desvirtuar un tanto los comentarios que hacíamos en nuestro número de ayer, no precisamente por que la petición tal o cual no hubiese sido aprobada sino influenciados tal vez por el espectáculo verdaderamente doloroso que ofrece nuestro municipio en los días de sesiones, a las cuales no asisten sino unos cuantos concejales que en su mayoría toman los altos intereses del pueblo con la más absoluta indiferencia. Pero dejémoslos de disquisiciones y vamos al grano, y tratemos de demostrar claramente que el Ayuntamiento al no acceder a la petición que le hiciera la Dirección de la Escuela de Náutica obró dentro de la justicia y no obediendo a un plan sistemático de oponerse a una solicitud que se ha creído justa y que sin embargo no ha podido ni puede prosperar en ningún momento.

Cuando por el Ayuntamiento se solicitó del Ministerio de Instrucción pública que el Estado hiciera suya la Escuela de Artes y Oficios, le ofreció los locales en que hoy está instalada y remitió al Ministerio un plano en que constan los locales ofrecidos. Al suspender (por formalismos administrativos) el Ayuntamiento las obras de reformas en el edificio de la Institución de Enseñanza, obras que se

realizaban para instalar la Escuela de Artes y Oficios, quedó sin terminar el salón de que se trata, ó sea el Aula primera de la Escuela de Artes y Oficios, pero quedó construido todo su mobiliario para la clase de Dibujo lineal y dentro de dicha Aula se custodia todo ese mueblaje en espera de que se termine el salón para poderlo utilizar. Ese salón (Aula primera) es el local que la Escuela de Náutica solicita que se le quite a otro Centro de tanta importancia como el de Artes y Oficios y eso no es justo ni puede el Ayuntamiento cederlo, por las razones expuestas y por que en la escritura de cesión del edificio al Municipio se respetan todos los locales y servicios tal y como están instalados. Además el acuerdo de terminar el salón es justísimo, pues en el curso anterior se matricularon en la clase de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios setenta y siete alumnos y en la de Dibujo artístico ochenta y seis; pero como por no estar terminada esta aula primera se tienen que dar las dos clases en la destinada a Dibujo artístico (Aula segunda) resulta que se han quedado sin puesto unos cien alumnos, sin que esto pudiera evitarse modificando las horas, por cuanto las clases en estos Centros no pueden darse sino en las que señala el Reglamento o sean las que son hábiles para los obreros. El Ayuntamiento atendiendo justamente a la enseñanza local acordó en la sesión de que se trata terminar dicho Salón para evitar esos perjuicios a la enseñanza, no pudiendo cederlo además, por la sencilla razón de que ya lo tiene concedido a la otra entidad con mucha antelación.

No puede tampoco olvidarse que según el artículo 4.º del Real Decreto reorganizando las Escuelas de Náutica, de 25 de Mayo del presente año, las Diputaciones provinciales son las que «vendrán obligadas a proporcionar locales independientes, apacés y adecuados y a sufragar los gastos de instalación y material» de todas las Escuelas de Náutica que radiquen en las capitales de provincia, Real Decreto que no deben desconocer los Profesores de la Náutica, y por tanto no es el Municipio el que debe velar por ello, ni hacer sacrificios a que no está obligado, ni debe despojar a un Centro local en beneficio de otro provincial, siendo lógico que no sea el Ayuntamiento el paño de lágrimas para todas las necesidades públicas ni la única entidad dedicada a suplir las faltas de los demás, siendo, sobre todo ello, objeto de censuras injustificadas.

York para esta clase de espectáculos. A la terminación de la función saldrá un Tranvía especial para La Laguna.

* SUCEOS *

incendio.—La guardia civil de Valverde (Hiero) ha entregado al Juzgado de instrucción de aquel partido judicial el individuo Fernando González Padrón por resultar presunto autor del incendio acaecido en la noche del día 26 del mes pasado en una casa propiedad del alcalde pedáneo Manuel Morales Morales. Las pérdidas del incendio calculábase en 5 000 ptas. habiéndose quemado además de la casa algunos cereales que habían en la misma.

Gobierno civil.—Se ha participado al Juzgado municipal que Remedios Ruiz Cabrera fué maltratada de obra por Cristóbal Ramos Romero.

* MILITARES *

Visitando el Archipiélago
Ayer marchó para Las Palmas con el fin de visitar los cuerpos y servicios del Archipiélago, el Excmo. señor Capitán General de este Distrito D. Enrique Bayona y Cortés. Durante su ausencia queda encargado del despacho de los asuntos de esta Capitanía General, el Excelentísimo Sr. General de División General Gobernador Militar de esta Plaza, D. Juan López Herrero.

Nombramiento.

Ha sido aprobado por la superioridad el nombramiento de comandante Mayor accidental hecho a favor del comandante del 3.º Batallón de este Regimiento D. Domingo Arenas Núñez, habiéndose hecho ya cargo de la oficina de Mayoría.
Hoy se hará cargo del mando accidental del 3.º Batallón el capitán don Manuel Samper Ortiz.

Conferencia
Hoy por el primer Teniente de Infantería D. Manuel Aguirre Marti-

nez se dará la primera conferencia patriótica a los reclutas del cupo de instrucción en filas.

Otras noticias

Hoy será dado a conocer en la primera del tercero, el segundo Teniente D. Enrique López Carretero destinado por R. O. a este Regimiento.

También será dado a conocer en la primera del primero el sargento Carlos Romero Jiménez.

Sepelio de un sacerdote

Ayer tarde se verificó el sepelio del Presbítero don Vicente Bas y Roso, Capellán del vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Ciudad de Cádiz».

El duelo fué presidido por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia general Centaño, Alcalde señor Calzadilla, Comandante de Marina señor Montreal, Inspector de los Asilos benéficos don Martín Rodríguez, Administrador del Hospital don Rafael Hernández Sayer, y por don Francisco La-Roche por los señores Agentes de la citada compañía en este puerto.

Entre la concurrencia que acompañó al cadáver del desgraciado Presbítero recordamos a una Comisión de los Misioneros del I. C. de María, otra de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, señor don Juan Montenegro Juez de esta Comandancia de Marina, don Aurelio Arriaga Ayudante de la misma, y muchas personas más, cuyos nombres sentimos no recordar. Las cintas del feretro fueron llevadas por los Presbíteros D. Ireneo González y Hernández, Capellán de la Cárcel, don Juan Espino y Perdomo Capellán del Hospital, y por los Reverendos Padres Pagés y Sarrablo de los Misioneros del I. C. de María.

Asistió la parroquia de la Concepción con Cruz alzada, acompañando el cadáver del señor Bas hasta el Cementerio Católico.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame y elevemos al Cielo nuestras oraciones por el eterno descanso del alma del finado.

Raquitismo y Bronquitis. Su curación.

La Prueba

«Mi hijo Alberto de 11 años de edad fue raquítico de nacimiento tanto es así, que ya tenía 5 años y todavía no podía andar. Este estado le hizo propenso a todos los males y entre otros se apoderó de él una bronquitis que le duró varios años sin interrupción. Nuestro último recurso fue la Emulsión Scott que nos dió resultados excelentes. La constitución de mi hijo sufrió un cambio radical y su bronquitis se curó por completo.»

LUIS SOLANAS
Calle Utrilla N.º 15, portada,
Barcelona 3/A/14.

LA RAZÓN

La pureza y calidad de cada uno de los ingredientes de la Emulsión

SCOTT y el perfeccionamiento en el arte de emulsionar del procedimiento «SCOTT» dan la razón de una curación como la que antecede. Ninguna otra emulsión puede mostrar una lista tan interminable de curaciones efectuadas, por lo tanto quien quiera curarse a sí mismo o a sus hijos debe pedir la auténtica

Emulsión SCOTT

y fijarse bien en que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura. Solamente así son de esperar los mejores resultados.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore.—Farmacéutico.

De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermeño, Santa Cruz de Tenerife.

* NOTICIAS *

Salida.—Según telegrama recibido por su Agente en esta plaza D. Antonio Cabrera de las Casas, el día 27 del actual, saldrá de este puerto con destino a la Habana y escalas para donde admite pasajeros de todas clases y carga el magnífico vapor de la Compañía Piniños «Martín Saenz».

Llegada.—Del 1 al 2 del entrante, llegará a este puerto, procedente de la Habana con numeroso pasaje y carga para estas islas el vapor «Balmes» de la misma Compañía.

De política.—Hace varios días que algunos diarios se hicieron eco de que el ilustre hombre público D. Antonio Maura volvería a la política activa y hasta que había solicitado el Poder. Como aclaración a estas noticias el Presidente de la juventud maurista de esta Capital, ha recibido telegramas diciendo que el jefe emprenderá una activísima campaña contra el estado de la actual política, después de la guerra.

Del Cabildo.—Ayer tarde se reunió la Comisión permanente de este Cabildo insular.

Desde Guía.—Nos escribe nuestro querido Corresponsal de dicho pueblo y nos dice que por aquella comarca se ha sentido en estos últimos días un calor sofocante que de no haber bajado un poco la temperatura, no se hubiera podido resistir.

Los frutos han sufrido daños de consideración, no teniendo que lamentar ningún accidente personal.

Plaza vacante.—Para proveer la plaza vacante de médico del cuerpo de Sanidad exterior del Puerto de la Cruz, se convoca a oposiciones.

Dicho plaza está dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Rumores.—De un artículo de un periódico de Las Palmas cortamos lo siguiente:

«De ser ciertos los rumores que por la población circulan relacionados con la resistencia por parte de la mayoría del público al pago del arbitrio municipal por el servicio de agua, se crearía grave conflicto al Ayuntamiento, si inmediatamente éste no hace trabajos encaminados a evitar que la tempestad estalle.

Fundan su negativa al pago, los que disfrutan de concesión de aguas para el suministro de sus propiedades, el ver que pasan días y semanas, sin que a las mismas llegue una gota de dicho líquido, cuyo canon han satisfecho íntegramente y que el día que por casualidad llega es en tan poca cantidad, que apenas les alcanza a apagar la sed que sienten.»

Ecos de Sociedad.—En la villa de la Orotava ha contraído matrimonio con la bella Srta. María del Pilar Casanova y Machado el comandante de este Regimiento de Infantería don Guillermo Clark Nepomuceno.

Bendijo el enlace el venerable cura párroco de la Concepción don Inocencio García Feo.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades.

Ecos de Sociedad.—Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la señora esposa de nuestro apreciable amigo don Francisco La Roche y Aguilar.

Nuestra enhorabuena.

—Hoy marchará para la vecina ciudad, con objeto de pasar la temporada, de verano la distinguida señora doña Justa García Vda. de Rumeu.

Ultimas noticias

(POR CABLE)

Felicitación

Madrid 19 (noche)

El Rey ha telegrafado al Emperador de Austria-Hungría felicitándole con motivo de su cumpleaños.

El Sr. Dato

Después de despachar con el Rey el señor Dato se dirigió al Escorial en donde almorzó.

Buques de guerra

Del Ferrol anuncian que el lunes zarparán para Santander los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

El eterno problema

Añaden las noticias del Ferrol que la población se encuentra alarmadísima con motivo del despido de obreros que efectúa la Constructora Naval por falta de trabajo.

En la sesión que celebra hoy el Ayuntamiento se tratará del asunto.

Se solicitará la cooperación de los diputados y senadores por aquel distrito para que gestionen del Ministro la presentación a las Cortes de un proyecto de construcción de nuevos cruceros acorazados.

De Roma

Ha fallecido el Cardenal Serafin Vanutelli.

Del Havre

Comunican que el «Berliner Tageblatt», publica un artículo que ha sido muy comentado.

Lo firma un notable publicista declarándose contrario a los propósitos de la anexión de Bélgica. La fuerza de Alemania, dice, se funda en la composición de un solo pueblo no en la pluralidad de naciones. Al Imperio no le conviene la incorporación de naciones como Bélgica que aunque a fines en cierta manera nos son extrañas y hostiles y están orgullosas de su hostilidad.

table fidelidad de sus colonias, algunas recién sometidas, ha conseguido Inglaterra enormes resultados. Estos los debe al dominio del mar y a su inteligente empleo de las ajenas fuerzas; es, pues, innegable, fuera de toda duda, que la diplomacia más sabia, más hábil y más afortunada ha sido la inglesa, pues con el mismo riesgo ha obtenido las máximas ventajas. A ella puede compararse la japonesa, que ha logrado anular la acción europea en China sin haber sacrificado más que algunos hombres en Kuisichon. Acaso sea este triunfo japonés el único error inglés, pero este error no tendrá consecuencias hasta que transcurran algunos años.

PEDRO JEVENOIS.
Capitán de Artillería

De la Península

Información por cable

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Gastos de Guerra

Madrid 19 (14,15)

El Presidente del Consejo nos manifestó que ya se había firmado el decreto designando al jefe del ejército que ha de formar parte de la comisión que entenderá en la intervención civil en los gastos de Guerra.

Enfermo

El jefe del Gobierno dió cuenta al Rey de la gravedad del General Delgado Zulueta.

Muerte sentida

También informó al Monarca de la muerte del señor Díaz Cobefia. Era el finado Senador vitalicio y uno de los más ilustres abogados de Madrid.

Los viajes de Lerroux

Al preguntársele al Sr. Dato si conocía el objeto del viaje del señor Lerroux a Londres, rióse el Presidente diciendo que no sabe nada de estas cosas.

No habrá maniobras

Insistió el Sr. Dato en que no habrá maniobras militares de los reclutas excedentes de 1913, los cuales marcharán a sus casas tan pronto como aprendan la instrucción militar.

Reforma

Se ha firmado una disposición de Instrucción pública ampliando la reforma de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Enseñanza

En Palma de Mallorca se ha establecido una Escuela Normal de Maestras.

Escuelas de Artes

Estos de centros de enseñanza se han reorganizado por completo, habiéndose ya firmado la disposición oportuna.

Nombramiento

Don Jovino Fernández ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia Territorial de Las Palmas.

Incompatibilidades

Ha sido aprobado un decreto relativo a la incompatibilidad entre los jueces de primera instancia e instrucción y los magistrados y funcionarios del ministerio fiscal que sean parientes cercanos de aquellos y desempeñen su cometido dentro de la misma jurisdicción.

Firma de Guerra

Se dispone el pase a la reserva del General de División señor Mora.

—Ascendiendo a Generales de Brigada a los señores Oloquer y Coronel de Caballería Dulce.

—Nombrando para el mando de los Regimientos de Infantería de Tenerife y de Orotava y Cazadores de Alfonso XII, respectivamente, a los Coronels Ruiz y Malibrán y al Teniente Coronel Besoleuski.

—Concediendo la Laureada de San Fernando al Teniente Asencio muerto en Izarduy, al Capitán Antillano muerto en Tetuán y al Teniente Ramírez muerto en Larache.

—Destinando al Coronel de Caballería Llorente al Depósito de la Reserva de Burgos y al de igual arma señor Mercader al Regimiento de Numancia.

CAMBIOS

Londres. 25'00
París. 89'75

Conservas Trevijano Primera marca Española

* HACIENDA *

Libramientos

Los libramientos puestos hoy al pago son los siguientes:

D. Policarpo Camacho, don José García González, don Juan Cerón, don Eduardo Bustillos, don J. de Villalobos, don Jacobo Carilla y don Luis G. Camacho.

En el Parque Recreativo

La Compañía de Caralt

La obra del Miércoles

«La Corte del Rey Octavio» es obra también policiaca que se aparta un tanto de las otras que nos ha ofrecido la Compañía de Caralt. El ambiente en que se desarrolla y los personajes que en ella intervienen la avaloran sobremanera, destacándose en toda ocasión la figura de Nick Carter, siempre fiel observador de la justicia y del derecho aún a trueque de las mayores dificultades que ponen en peligro su vida y sobreponiéndose a las altas influencias que dominan en todas las esferas y encubren los más bajos delitos. Las señoras Gaspar e Illescas y los actores Caralt y Aguirre estuvieron a gran altura. Los demás procuraron contribuir al mejor éxito de la obra. Aplausos calurosos para todos.

La interesante «Leyenda de los Baskerville» obra folletinesca de Conan Doyle, abundante en escenas terroríficas, se apodera del ánimo de los expectadores y logra interesar hasta en los menores detalles, siendo acogida la presencia del colosal detective Holmes con la natural sorpresa y satisfacción, porque, como tiene que suceder, llega siempre a tiempo a tiempo de castigar a los forajidos que son objeto de sus entusiasmos. Tanto el distinguido actor Caralt como los demás artistas lograron dar los mayores visos de la realidad a la famosa película cinematográfica que en repetidas ocasiones hemos admirado. El público, bastante numeroso, aplaudió largo rato.

Esta noche; estreno del drama policiaco «La casa misteriosa» advirtiéndose al público que en el imponente incendio que se verifica en esta obra no hay peligro alguno. Las máscaras para figurarlo son las más perfeccionadas que se emplean en Nueva

Corsés Natty Lavable Depilatorio 'Merveille'

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

Inofensivo, instantáneo y agradable

De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND

PRECIO 4 PESETAS

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

De venta en todas las Droguerías y Perfumerías

SUBASTA

Debiendo verificarse en pública subasta la venta de varias prendas y efectos de desecho existentes en el almacén del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 64, el día 24 del actual a las 11 de su mañana y en su cuartel; se anuncia por el presente para que los que deseen tomar parte en la licitación, a cuyo fin quedan expuestas en dicho sitio y horas de 10 a 12 de la mañana, todos los días hábiles, para los que deseen examinarlas; siendo el importe de la inserción de este anuncio por cuenta del mayor postor a que se adjudique.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Agosto de 1915.

El Teniente Coronel Mayor, Pedro Méndez.

Recepte V. la Biblioteca gratuita

Que se le ofrece

La meritísima labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Baileán, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público, ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca con sólo aceptar algunas de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

Suscripción F1—Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*; 2.º 15 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismo*; 3.º 5 ejemplares mensuales de *Frailes y Monjas*; 4.º 1 ejemplar mensual de *La Buena Prensa y El Buen Libro* y 5.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5'50.

Suscripción G1—Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso *La locura* novela de Narciso Oller; *El reloj del amor y de la muerte*, novela de E. Carrere; *Lo difícil que es ir al cielo*, novela de Linares Rivas; *Desamor*, novela de Fernández Villega (Zeda); *Blasones y Talegas*, novela de José M.ª de Pareda; *Los sucesos milagrosos*, de Francisco Villaseca.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

Suscripción F y G combinadas—Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita

1.—*Golondrina*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.—2. *El Alcalde de Zalamea*, drama, de Calderón de la Barca.—3. *La Perfecta Casada*, de Fr. Luis de León.—4. *La Gitanilla*, novela de Miguel de Cervantes Saavedra.—5. *El sí de las niñas*, comedia en prosa, de Moratín.—6. *Romances Castellanos*, de varios autores.—7. *La Sagrada Pastón*, de Fr. Luis de Granada.—8. *La verdad sospechosa*, comedia de Alarcón.—9. *Cartas y poemas de Santa Teresa de Jesús*.—10. *El idilio de Robledo*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.—11. *La Estrella de Sevilla*, drama, de Lope de Vega.—12. *Cuentos de PATRIA*, de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.—13. *Cartas escogidas del Filósofo Racio* (Padre Alvarado).—14. *Legendas piadosas*, de Lope de Vega.—15. *Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz*.—16. *La cuna y la sepultura*, de D. Francisco Quevedo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74'50 como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(Córtese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas Baileán, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción señalada con la letra _____ y su importe de ptas. _____ lo abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números _____

Firma, _____

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

Hotel - Restaurant "PARIS HOUSE"

CRUZ VERDE, 16

Este establecimiento ha cambiado de dueño el cual ofrece al público en general un servicio especial en habitaciones espaciosas. Excelente cocina extranjera y española.

Admitiendo abonos o a la carta. Precios moderados.

El Propietario, Adalberto Meyerhoffer.

Colegio Académico

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Inscrito el 1904 en el Instituto General y Técnico

DE

CANARIAS

En este colegio, muy afamado por la prontitud de la enseñanza racional se explican y enseñan: la Gramática analítica por composiciones literarias; la Aritmética aplicada por sencillos procedimientos de cálculo; la Geometría indicada a la Agrimensura y Arquitectura; la Geografía, en prácticas gráficas y situaciones trazadas y calculadas por los alumnos; la escritura en carácter inglés por procedimientos particulares que permiten mejor en MUY POCOS DIAS un mal tipo de letra, etc., etc., todos los conocimientos adecuados a las necesidades comerciales y la Teneduría.

Las clases de inglés y francés, en grupos, a precios muy reducidos.

Especialidad en la enseñanza del latín.

Razón: Pedro Rodríguez, accidentalmente en la calle de Cairasco, núm. 3.

CASA FRUTERA

Dedicada a la Exportación de frutos del País desea establecer nuevos empaquetados de Tomates en los Pueblos Norte y Sur de esta Isla, necesitando persona inteligente y bien relacionada con los cosecheros para regentar dichos empaquetados, las proposiciones dando detalles de todo lo concerniente a este deben ser por el correo a las iniciales W. H. O. J.—Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA

una casa de planta alta cita en la calle de Eduardo Cobián esquina a Bethencourt-Alfonso (antes San José) marcada con el núm. 5 de gobierno.

Los bajos de este edificio se alquilan para almacén existiendo estanterías y mostrador.

Darán razón «Casino Principal» Plaza de la Constitución núm. 11.

Nazario G. de la Cruz

PRACTICANTE

Rigurosa exactitud en el cumplimiento de las prescripciones médicas. Calle de Miraflores, 98, esquina a la calle de la X.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. Hotel Europa.—San Francisco 12.

¡Interesa a todo el mundo!

"LA PROTECCIÓN"

Sociedad anónima de seguros contra enfermedades

Funciona bajo la inspección del Estado y tiene hecho el depósito de garantía que marca la Ley.

Los seguros en «La Protección» están al alcance de todos, por tener establecidas cinco categorías.

1.ª categoría, cuota mensual 4'00 pesetas.
2.ª « » « » 3'00 «
3.ª « » « » 2'00 «
4.ª « » « » 1'00 «
5.ª « » « » 0'50 «

Cobro caso de enfermedad.

1.ª categoría 10'00 pesetas diarias.
2.ª « » 7'50 «
3.ª « » 5'00 «
4.ª « » 3'00 «
5.ª « » 1'50 «

El contrato con «La Protección» pueden hacerlo todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud, mayores de diez años y menores de cincuenta y cinco.

«La Protección» paga a sus asegurados sus derechos, sea cual fuere el punto del territorio español donde se hallaren enfermos.

«La Protección» paga a sus asegurados el completo del subsidio que le corresponde, tanto si están enfermos en su propio domicilio, como si se encuentran en alguna Clínica, Casa de curación o Establecimiento benéfico.

«La Protección» paga a sus asegurados, todo el tiempo que dure su enfermedad, sin limitación alguna.

«La Protección» paga siempre una pensión en caso de invalidez o enfermedad crónica.

«La Protección» paga a los herederos de sus asegurados fallecidos una cantidad en compensación del exceso de gastos que el fallecimiento origina.

Representación exclusiva para Canarias.

Apartado de Correos núm. 21, Santa Cruz de Tenerife.

Se necesitan Agentes solventes en todos los pueblos.

Afinador de pianos

Amador López del Rosario se compromete a componer pianos, órganos que no sostengan una afinación durable, así como cajas de música de muelle real.

Informarán en la Librería Católica y en el almacén de D. Enrique Pérez Soto.

WILLIAMS LINE

VAPORES FRUTEROS QUE SE ESPERAN

En Santa Cruz de Tenerife, AGOSTO 23 para BARCELONA y MARSELLA

MANUEL ESPALIU

En Santa Cruz de Tenerife, AGOSTO 28 para LIVERPOOL

TERESA FABREGAS

Para más informes, Williams Limited, Marina, 11.

La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición

BAZAR-Imeldo Seris, 101-BERLIN

HAN LLEGADO JUGUETES

Escopetas, sables, trompetas, pelotas, costureros, muñecas, tambores, rompe cabezas, carritos, faroles, tijeras para rizar, dominos baratos.

BAZAR BERLIN

Platos en color 0'30
» blanco 0'25
Vasos para vino 0'25
» » agua 0'50
» » cerveza 0'45
Copas para agua 0'50
» » cerveza 0'50
Saleros con tapa 0'25
» sin » 0'25
Tocadores finos 0'85
Botellas para vino de un litro 0'45
» » aceite 0'75
Jarrones grandes para cerveza 1'25
» medianos 0'90
Bombas y pantallas en todos tamaños.
Floreros 0'75
Peines finos 0'25
» para caballeros 0'75
» de metal para caballero 0'75
» para señora 0'30
Cepillo para zapatos 0'50
» » » cerda buena 1'65
» » » » 0'30
» » » buena 1'25
» » sombrero 0'40
» » coger basura 0'75
» » balcones 0'20
» » retrete 1'25
» » betún 0'10
» » dientes 0'50
» de cerda con palo para piso 1'75

IMELDO SERIS, 101

Cepillo para fregar muy bueno 0'50
Corta lata 0'35
Cuchilla suelta para máquina afeitar 0'20
Jabón para afeitar en polvo 1'25
Cromos con santos 1'00
Sonajeras 0'10
Jabón 0'10
Marcos para retratos 0'25
Jarrones esmaltados para agua 2'00
Camisas de franela 2'50
Gorras para viaje 2'50
Verga para sombrero 0'30
Betún negro 0'10
» amarillo 0'10
Carteras buenas 1'25
Boquines para cigarrillos 3'50
Zapatos con suela de goma 4'50
Postales de todas clases 0'05
Pasta blanca para zapatos 0'40
Camisas de franela 2'50
Floreros par 1'50
Flores artificiales para adorno 1'25
» sombrero
Cajas para sombreros
Plumas »
Pasadores » baratísimo 0'10
» » bueno 0'30
Polveras 1'50
Verga para sombrero blanco y negro 0'25
Adornos para gorras niños vara 1'50
Zapatos para la casa 4'50

Escuela de Instrucción Militar

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de las Islas.

Director: Comandante de Infantería, don Isidoro Walls.

Se da instrucción militar a los reclutas de Cuota y a los del Cupo de instrucción, los que sin ser de cuota tienen derecho, conociendo la instrucción militar a reducir el tiempo en filas a 20 días.

En el cupo de instrucción venido a filas este año, de cinco alumnos preparados en esta escuela fueron aprobados, cuatro en infantería y uno en ingenieros, siendo por ello licenciados a los 20 días, según marca la ley.

Para informes Jesús María n.º 9 (alto) de 2 a 4 de la tarde.

En el depósito de tabacos de «La Favorita» se ha recibido la nueva marca «Modernistas» elaborados solamente con tabaco habano, en papel zig zag y vitela

El que los prueba una vez sigue fumándolos, pues sin duda es lo mejor que se ha fabricado.

De venta en el depósito Cruz Verde 21 y en todos los mejores establecimientos.

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores ATLANTE REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1 6 2, 8, 13, 23 y 28.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)

Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Capitán Maestre, los días 8 y 23.

PARA CADIZ

Vapor ATANTE, capitán Bachs, los 13 y 28.

PARA LAS PALMAS

Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA

Vapor HESPERIDES, el día 15 a las 9 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Estos barco atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz

"EL MENTIDERO"

"EL FUSIL"

y

"ROSAS Y ESPINAS"

se venden en la Librería Católica, y se admiten suscripciones a

"EL DEBATE"

Tintas "Stephens"

Se venden en la Librería Católica a precios económicos.

Véase en 4.ª plana el anuncio CHICLANA grandes bodegas de Antonio Andrade Polanco.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 20
San Bernardo, abad, doctor y fundador.
Santos de mañana, día 21
Santos Bonoso y Maximiano, mártires.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8; a las 8 y media, cantada en el altar de la Purísima; a las 5 y me-

dia de la tarde, el rosario, letanía y novena rezados a San Roque.
Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 7 y media; a las 8 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, meditación mediante media hora, después se rezará el rosario y la letanía. Visita a Jesús Sacramentado, bendición y reserva de Su Divina M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media, con exposición del Santísimo Sacramento, a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Juan Francisco. Premios de Chantal, con rito doble, color blanco.
Plumas de acero
De las acreditadas marcas «Brazza», «Cervantes», «Corona» y otras clases. Se venden en la Librería Católica.
DEPILATORIO MERVELLE, suprime instantáneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación.

En la Librería Católica
Se hacen pedidos a la Península y Extranjero, de todos los encargos que se le hagan.
Esta acreditada casa servirá con prontitud y esmero a los pedidos que del interior de esta Isla y demás del Archipiélago, le hagan, teniendo en casi todas representaciones.
Se vende papel de periódicos en la Administración de este Diario.

CHICLANA ANTONIO ANDRADE POLANCO
CHICLANA DE LA FRONTERA (CÁDIZ)

PROPIETARIO DE VIÑAS DE ALBARIZAS SITUADAS EN LO MEJOR DEL TÉRMINO
AGENTE GENERAL PARA LAS ISLAS CANARIAS: RICARDO GONZÁLEZ DÍAZ BENAVIDES, 24
Representante en esta Capital:
DOMINGO DE LA ROSA, San José número, 29

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino
Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustradas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.
Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.
Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA
Plaza de la Constitución 3, Varonay Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicita

Devocionarios
En la Librería Católica, San Francisco núm. 7, se encuentran a la venta devocionarios y libros de misa, desde la clase más económica, hasta las más superior.
Todo a precios económicos.

NOVELAS
Se ha recibido en la Librería Católica, un extenso surtido en novelas del Apostolado de la Prensa.

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas.
La lectura de esta obrita es muy amena e interesante.

UTILES PARA ESCUELAS
Se venden libros y material para escuelas en la LIBRERÍA CATÓLICA

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros
Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914 35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914 66.139.092'01
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha.
Librería y Tipografía Católica
San Francisco, 7.

LEA USTED
“ALTA PLÁTICA”
Libro de versos por FRANCISCO IZQUIERDO
De venta en la LIBRERÍA CATÓLICA y principales librerías de esta Capital.
Ya llegó lo que se esperaba
Carteras para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

YEOWARD BROTHERS
Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool
3 Agosto
Avocet
Andorunhia
Ardeola
Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.
Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores ANDORINHIA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, ídem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.
Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6: 6:0; ídem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
Servicio interinsular.
Vapor Alca.
Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.
Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garschico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.
Para más informes, dirigirse á los señores
YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)


Servicio del mes de Agosto de 1915
Línea de Buenos Aires
El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón
El día 14 Agosto saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia
Línea de Venezuela-Colombia
El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con trarabordo en la Habana, el magnífico vapor

Buenos Aires
Línea de Fernando Póo
El día 16 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

Isla de Panay
El día 25 de saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

P-DE SATRUSTEGUI
Del 16 al 18 saldrá de este puerto, recto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz
El día 31 saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

LEGAZPI
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

PARA LOS ANUNCIANTES
En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.
Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.
Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.
Registradores para cartas, varios sistemas, se han recibido en la Librería Católica.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1915.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
4 Agosto	Martin Sanz	Cádiz y Barcelona
13 "	Pio IX	Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
13 "	Miguel M. Pinillos	Habana
15 "	Cádiz	Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
22 "	Príncipe de Asturias	Santos, Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
28 "	Martin Saenz	Habana

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



PAQUETES DE PARTILLAS PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia 450 " 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 850 " 16 1'25
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Compañía de vapores correos de África
El magnífico vapor

VICENTE LA RODA
Saldrá del 20 al 21 de Agosto para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Táragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, J. A. Brago
Cruz Verde número. 24

Miller Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife
Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.